

Некролог

ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ЛЕОНИДОВИЧА РАКОВА



8 октября 2020 г. на 71-м году жизни скоропостижно скончался генерал-майор медицинской службы в отставке, доктор медицинских наук, профессор Анатолий Леонидович Раков.

Вся сознательная жизнь и плодотворная деятельность А.Л. Ракова неразрывно были связаны с Вооруженными Силами, в которых он прошел путь от слушателя Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова до генерал-майора медицинской службы, от преподавателя кафедры до главного терапевта Министерства обороны Российской Федерации, отдавая всего себя, свои знания и опыт прекрасному и благородному делу — охране здоровья человека.

Анатолий Леонидович родился 16 ноября 1949 г. в поселке Провидения Магаданской области в семье медицинских работников (отец — военный врач Леонид Данилович Раков, мать — медсестра Нина Никитична Ракова). После выпуска из средней школы (г. Пушкин) в 1966 г. он поступил в Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова, которую окончил с отличием в 1972 г. По окончании академии служил старшим врачом полка в Белорусском военном округе (1972–1975 гг.).

В 1975 г. Анатолий Леонидович поступил в адъюнктуру при кафедре терапии для усовершенствования врачей № 1 (клиника терапии им. Н.С. Молчанова Военно-медицинской академии), которую закончил в 1978 г. В последующем занимал должности старшего ординатора отделения радиоизотопной диагностики клиники терапии им. Н.С. Молчанова ВМА (1978–1979 гг.), преподавателя кафедры терапии для усовершенствования врачей № 1 ВМА (1979–1984 гг.), старшего преподавателя кафедры терапии для усовершенствования врачей № 1 ВМА (1984–1993 гг.).

В 1978 г. Анатолий Леонидович Раков защитил кандидатскую диссертацию «Состояние систем гипоталамус-гипофиз, надпочечники и гонады у мужчин при тяжелых ожогах» (специальность «внутренние болезни»), а в 1993 г. — докторскую диссертацию «Роль нарушений углеводного обмена и тканевой инсулинорезистентности в развитии патологии сердечно-сосудистой системы» (специальности «кардиология», «эндокринология»). В 1995 г. А.Л. Ракову присвоено ученое звание профессора.

В 1993 г. А.Л. Раков был переведен в Москву и назначен главным терапевтом 3-го Центрального военного клинического госпиталя им. А.А. Вишневского (1993–1995 гг.). В 1995 г. он был назначен главным терапевтом Министерства обороны Российской Федерации (1995–2008 гг.). В 1996 г. ему присвоено звание генерал-майора медицинской службы. Одновременно Анатолий Леонидович исполнял обязанности начальника кафедры терапии Государственного института усовершенствования врачей Министерства обороны Российской Федерации (1995–2008 гг.).

После увольнения в запас с 2008 по 2013 г. А.Л. Раков исполнял обязанности профессора кафедры клинической фармакологии и пропедевтики внутренних болезней Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова под руководством академика РАН Владимира Григорьевича Кукеса. С 2013 г. по 2015 г. — ассистент кафедры терапии усовершенствования врачей Медицинского учебно-научного клинического центра им. П.В. Мандрыка Министерства обороны Российской Федерации. С 2015 г. и до последних дней Анатолий Леонидович преподавал на кафедре терапии неотложных состояний московского филиала Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова МО РФ.

Кроме педагогической, лечебной и научной деятельности А.Л. Раков участвовал как врач-исследователь в испытаниях новой военной бронетанковой техники на Дальнем Востоке. Принимал участие в подготовке космонавтов в Центре подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина в Звездном городке.

А.Л. Раков — ветеран боевых действий. В период войны в Афганистане он неоднократно направлялся в служебные командировки в Ташкентский военный госпиталь, где руководил подготовкой военных врачей в целях организации практической работы по оказанию квалифицированной и специализированной медицинской помощи раненым и больным, консультировал врачей госпиталя. Во время первой и второй контртеррористических операций на тер-

ритории Северного Кавказа Анатолий Леонидович непосредственно участвовал в организации терапевтической помощи раненым и больным в районах боевых действий, госпиталях первого и второго эшелона этапов эвакуации. Под его руководством был выполнен ряд научных работ по изучению современных аспектов терапевтической патологии у раненых и больных.

Основными направлениями научной деятельности А.Л. Ракова были эндокринные нарушения и патология внутренних органов при боевой травме (тяжелые ожоги, ранения, минно-взрывная травма); нарушения углеводного обмена и патология сердечно-сосудистой системы; эпидемиология, этиология, патогенез, профилактика и лечение пневмонии в воинских коллективах; хронические вирусные гепатиты.

А.Л. Раковым опубликовано 196 научных работ, в том числе 5 монографий. Под его редакцией издано «Национальное руководство по военно-полевой терапии». Анатолий Леонидович являлся научным консультантом 12 докторских и 27 кандидатских диссертаций.

А.Л. Раков был членом правления Московского городского общества терапевтов, председателем

секции истории медицины, членом редакционной коллегии «Военно-медицинского журнала», медицинского журнала Общества специалистов по сердечной недостаточности. До 2009 г. был председателем экспертного совета закрытой секции ВАК по медицинским специальностям.

А.Л. Ракова отличали высокая профессиональная подготовка, чувство ответственности за порученное дело, принципиальность в сочетании с человеческими качествами — доброжелательностью, интеллигентностью, что обеспечило успех служебной деятельности и заслуженный авторитет среди руководителей и специалистов медицинской службы Вооруженных Сил.

Заслуги Анатолия Леонидовича перед государством отмечены орденом «За военные заслуги», а также многочисленными ведомственными наградами.

Редакция журнала «Клиническая медицина», Главное военно-медицинское управление Министерства обороны Российской Федерации, командование и личный состав Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и его филиала выражают глубокие соболезнования родным и близким покойного в связи с его безвременным уходом из жизни.